

مولانا عزیز زبیدی

تحقیق و تنقید

مکتب دیوبند اور ولی اللہی تدریس کی وراثت فاضل ٹونکی کے بے انصافی!

جامعۃ العلوم الاسلامیہ کے فاضل اور مفتی مولانا ولی حسن صاحب ٹونکی "بینات" میں ایک مضمون "اس دور کا ایک عظیم فتنہ" کے نام سے تحریر فرما رہے ہیں، علامہ موصوف نے تازہ قسط (ذوالحجہ ۱۴۰۲ھ مطابق اکتوبر ۱۹۰۴ء) "ہندوستان میں حدیث کی آمد" میں تحریر فرمایا ہے کہ:

"ولی اللہی خاندان کے بعد حق و صداقت، علم و عرفان، صدق و صفا اور علوم دینیہ خصوصاً قرآن کریم و حدیث نبویؐ کی تعلیم و تدریس اور درس افادہ کی خلافت حضرات علماء دیوبند و سہانپور کی طرف منتقل ہوتی جھڑت علماء دیوبند و سہانپور نے سو سال تک تجدید کا کام کیا"

(ماہنامہ بینات کراچی۔ ذوالحجہ ۱۴۰۲ھ)

ولی اللہی تعلیم اور استفادین:

ولی اللہی خاندان کے ذریعے جو علمی دولت تقسیم ہوئی، وہ بھر بے کنار کی طرح چار سوھیلی، لیکن ہر ایک نے اپنے اپنے خصوصی مزاج اور افتادِ طبع کے مطابق اس سے کسب فیض کیا اور اسے اپنے اپنے مزاج کے مطابق ڈھال لیا۔ بالکل اسی طرح جس طرح صفراوی مزاج کا آدمی دودھ پیتا ہے تو وہ صفرابن جاتا ہے، بلنہی افراد کے معدہ میں جا کر بلغم میں اضافہ کر دیتا ہے، ولی اللہی تعلیم اور فکر سے جب مقلدین نے استفادہ کیا تو انہوں نے ولی اللہی فکر کے ہر پہلو سے تقلید کشید کی، بریلویوں کو موقع ملا تو اس کے ہر شوشہ سے بریلویت اخذ کی، سوشلسٹ نے

اس سے سوشلزم، ہر جاتیوں نے اس کی تعلیم سے "سب ٹھیک" منکرینِ حدیث نے انکارِ حدیث کے جراثیم اور سیاستین سورنے بے خدا سیاست کا مواد حاصل کیا۔
منکر ہر کس بقدر ہمت اوست

حد ہو گئی!

یہ سن کر آپ حیران ہوں گے کہ دیوبندی مقلدین کے ایک فاضل نے شاہ ولی اللہ پر ایک خاص نمبر نکالا تو اس میں شاہ ولی اللہ کو مقلد اور مقلد گزشتہ کتابت گزشتہ ضروری سمجھا۔ اور اس کے لیے ایک مقلد سے اس پر مضمون لکھوایا۔ ہر حال "تجدید" کی یہ ایک انوکھی قسم ہے، حالانکہ تقلید تو ایک ایسی ارزاں چیز ہے جو جتنا جاہل ہوتا ہے، اس کا وہ اتنا ہی بہتر نمونہ ہوتا ہے۔ مجدد آکر اس سے بہتر اس کا نمونہ کیا پیش کرے گا۔ یہ عجیب مجدد ہے کہ دنیا کو آنکھیں دینے کے بجائے ان کو اپنی آنکھیں پھوڑ دینے کا درس دیتا ہے۔ سچ ہے ص
سادن کے اندھے کو ہر ای ہر اسو جتا ہے!

ولی اللہی فکر و نظر کے وارث!

یہ دعویٰ بھی عملِ نظر ہے کہ ولی اللہی علم و حکمت کے وارث صرف علماء دیوبند بنے ہیں۔ کیونکہ ولی اللہی فکر و نظر کی صحیح جانشینی کی اگر بات ہے تو اس کا حق صرف حضرت سید نذیر حسین محدث دہلوی رحمۃ اللہ علیہ کو پہنچتا ہے۔ لیکن یہ بات اس وقت تک سمجھ میں نہیں آئے گی جب تک ولی اللہی نظریہ اور بنیادی فکر کی تیسری نہ کر لی جاتے۔

ولی اللہی نظریہ اور تعلیم!

حضرت شاہ ولی اللہ رحمۃ اللہ علیہ نے وصیت فرمائی کہ:

اعتقاد اور عمل کتاب و سنت کے موافق ہو اور ان میں غور کرتے رہنا اور

مناسب حصہ دونوں کا پڑھتے رہنا چاہیے:

"اول وصیت این فقیر چنگ زدن است بکتاب و سنت در اعتقاد

عمل و پیوستہ تدبیر ہر دو مشغول شدن دہر روز حصہ از ہر دو خواندن"

(رسالہ مقالۃ الوصیۃ فی النصیحتہ والوصیۃ۔ اول وصیت)

پھر فرمایا: فروع میں ان محدثین کی پیروی کرنا جو تفقہ اور حدیث کے جامع ہوں اور فقہی تفریعات کو کتاب و سنت پر پیش کرتے رہنا، موافق کو قبول کرنا اور خلاف کو ان کے منہ پر دے مارنا:

”و در فروع پیروی علماء محدثین کہ جامع باشند بیان فقہ و حدیث خود و دائما تفریعات فقہیہ را بر کتاب و سنت عرض نمودن آنچه موافق باشد در چیز قبول آوردن و الا کالاتے بدبریش فاو بدادن“
(ایضاً)

نیز فرمایا: اگر اپنے نبی پر ایمان رکھتے ہو تو اس کا ہی اتباع کیجئے، (تمہارے) مذہب کے خلاف ہو یا موافق:

”إِنَّ أَمْنَكُمْ بِنَبِيِّكُمْ فَآتَبِعُوهُ خَالَفَ مَدْهَبًا أَوْ رَأْفَقَهُ“

(تفریحات ص ۲۳)

فرمایا، محض اللہ کے لیے اللہ کی قسم کھا کر کہتا ہوں کہ ایک ایسے شخص کے بارے میں جس سے خطا اور صواب کا صدور ہو سکتا ہے، یہ عقیدہ رکھنا کہ اس کی اطاعت فرض ہے، حالانکہ شریعت حقہ اس سے بہت پہلے وجود میں آچکی ہے، وہ منکر حق ہے:

”وَأَشْرَكَ لِلَّهِ بِاللَّهِ أَنَّهُ كَفَرًا بِاللَّهِ أَنْ يُعْتَقَدَ فِي رَجُلٍ مِنَ الْأُمَّةِ مِمَّنْ يُحْطَى وَيُصِيبُ أَنْ اللَّهُ كَتَبَ عَلَىٰ اتِّبَاعَهُ حَتْمًا..... وَلَكِنَّ الشَّرِيعَةَ الْحَقَّةَ قَدْ ثَبَّتَ قَبْلَ هَذَا

الرَّجُلِ بَرَمَانَ“ الخ (تفریحات ص ۲۱)

شاہ شہیدؒ کا نظریہ:

حضرت شاہ شہید فی سبیل اللہ نے اس سے بھی زیادہ کھل کر لکھا ہے،

فرماتے ہیں:

”تقلید کے معاملہ میں لوگوں نے غلو کیا ہے اور متعین شخص (امام) کی تقلید کے التزام میں ہٹ دھرمی کی ہے، یہاں تک کہ اجتہاد اور جزوی مسائل میں اپنے امام کے ماسوا دوسرے کی تقلید سے منع کیا ہے، یہ وہ سخت بیماری جس نے

شیعوں کا بیڑا غرق کیا اور ان (مقلدین) کا بیڑا بھی غرق ہونے کو ہے۔ شیعہ اور مقلدین میں صرف اتنا فرق ہے کہ شیعہ امام کے قول کے مقابلے میں نصوص کو رد کرتے ہیں۔ اور مقلدین مشہور روایات میں تاویل کر کے امام کے قول کی طرف پھیر پھار کر لاتے ہیں۔ حالانکہ ہونا اس کے برعکس چاہیے تھا۔ ان کے الفاظ یہ ہیں:

« وَقَدْ غَلَا النَّاسُ فِي التَّقْلِيدِ وَكَعْصَبُوا فِي التَّزَاهُرِ تَقْلِيدِ شَخْصٍ مُّعَيَّنٍ حَتَّى مَنَعُوا لِاجْتِمَاعِ دَقِ مَسْئَلَةٍ وَمَنَعُوا تَقْلِيدَ غَيْرِهِمْ — فِي بَعْضِ الْمَسَائِلِ وَهَذَا هِيَ الدَّاءُ الْعِضَالُ الَّتِي أَهْلَكَتِ الشَّيْعَةَ فَمَثُولًا أَيْضًا اشْرَفُوا عَلَى هَلَاكِ الْإِسْلَامِ أَنْ الشَّيْعَةَ قَدْ بَلَّغُوا أَقْصَاهَا فَجَوَزُوا فِي النُّصُوصِ بِقَوْلِ مَنْ يَزْعُمُونَ تَقْلِيدَهُ وَهُوَ لَوْ أَخَذُوا فِيهَا وَأَوَّلُوا التَّرَوَاتِيقَ الْمَشْهُورَةَ إِلَى قَوْلِ إِمَامِهِمُ وَالْحَقُّ تَأْوِيلُ قَوْلِ الْإِمَامِ إِلَى التَّرَوَاتِيقِ إِنْ قَبِلُوا إِلَّا فَاتْرُكُوا » (تسوية العبدین ص ۲۵)

شخص معین کی تقلید میں نصرانیت اور شرک کا شائبہ پایا جاتا ہے:

« فِي اتِّبَاعِ شَخْصٍ مُّعَيَّنٍ شَوْبٌ مِنَ النَّصْرَانِيَّةِ » (ایضاً ص ۲۷)

« شَوْبٌ مِنَ النَّصْرَانِيَّةِ فَحُظُّ مِنَ الشِّرْكِ » (ایضاً)

نظریۃ الہدیت اور شیخ الكل

ولی اللہی خاندان کا یہ وہ نظریہ ہے جو بعینہ الہدیت کا نظریہ ہے۔ ولی اللہی سلسلے کے نامور محدث شیخ الكل مولانا سید نذیر حسین محدث دہلوی رحمۃ اللہ علیہ نے اس کو خود بیان فرمایا ہے، چنانچہ موصوف معیار الحق میں تحریر فرماتے ہیں:

« بنا بر اس کے اس عاجز نے واسطے اظہارِ حق اور خیر خواہی عوام مومنین کے، کہ افراط و تفریط میں نہ پڑیں، درباب اعتقاد رکھنے حقیقت تقلید مذاہب اربعہ وغیرہم رحمہم اللہ تعالیٰ کے مطابقت تحقیق جناب شاہ ولی اللہ محدث دہلوی، والد ماجد جناب مولانا شاہ عبدالعزیز اور موافق تقریر و پذیر مولانا محمد اسماعیل شہید علیہ الرحمۃ والرضوان، اور جس طرح سے مکتب اصول حنفیہ اور مالکیہ اور شافعیہ وغیرہ میں

دلیل شرعی کے ساتھ معمول بہ نزدیک علماء محققین منصفین کے چلا آتا ہے

لے تم وکاست لکھ دیا۔ (معیار الحق ص ۴)

ہم آہنگی نہ ہو تو تنہا تلمذ کچھ نہیں؛

شاہ عبدالعزیز محدث دہلوی رحمۃ اللہ علیہ کے ارشد تلامذہ میں سے شاہ
محمد اسحاق محدث دہلوی (متوفی ۱۲۶۲ھ) کا نام بھی آتا ہے۔ جنھوں نے ۲۰ برس
تک شاہ عبدالعزیز محدث دہلوی رحمۃ اللہ علیہ کے مدرسہ میں درس حدیث دیا۔
ان کے شاگردوں کی تعداد اکتالیس کے لگ بھگ ہے، (تراجم علماء حدیث
ہند) ان میں سے مولانا احمد علی سہانپوری، جنھوں نے دارالعلوم سہانپور میں
درس حدیث دیا، اور مولانا شاہ عبدالغنی، جو دارالعلوم دیوبند کے بانی مولانا
قاسم نانوتوی کے استاد تھے۔ لیکن افسوس! حدیث جیسا قدرتی دودھ یہاں بھی
تقلید کے سوداوی غلط میں اصناف کا باعث بنا۔ حدیث سے پہلے اگر مقلد
اندھیرے میں تھا تو اب وضوح حدیث کے بعد تصلب اور تثبت علی تقلید کی وجہ
سے مرض تقلید نے مزید ترقی کی۔ فَرَّادَهُمْ اللهُ مَرَّصًا۔ اس لیے یہاں شاہ اسحاق
محدث دہلوی رحمۃ اللہ علیہ کے درس سے علی حد تک ان کا دماغ روشن ہوا مگر دل کی دنیا
میں کوئی صالح انقلاب نہ آیا۔ درس حدیث کے بعد تقلید پر جمود فہم میں نہ آنے والی
بات ہے۔

سید نذیر حسین محدث دہلوی رحمۃ اللہ تعالیٰ
عظیم محدث اور فقیہ شیخ الکل شیخ العرب والجم حضرت سید نذیر حسین محدث دہلوی
رحمۃ اللہ علیہ نے ۱۳ سال آپ کی درس گاہ میں رہ کر ان سے صحاح ستہ، جلالین، بیضاوی
غز العمال، جامع صغیر السیوطی سب پڑھیں اور وہاں رہ کر شاہ اسحاق سے جتنا اور جیسا کچھ
انہوں نے حاصل کیا اور کھی کو اتنا موقع تم ملا۔ اس کے علاوہ حضرت شاہ اسحاق
رحمۃ اللہ علیہ کی موجودگی میں حضرت شیخ الکل فتوے دیا کرتے تھے اور حضرت
شاہ صاحب اس سے فرحت محسوس کیا کرتے تھے۔ بلکہ بعض اوقات حضرت
شاہ صاحب سید صاحب سے مشکل سوالات کر کے ان کا امتحان بھی لیتے رہتے
تھے۔ چنانچہ آپ کی خصوصی صلاحیتوں کی بنا پر حضرت شاہ صاحب کو جو اطمینان اور

اعتماد حاصل ہوا اسکی بنا پر ۱۲۵۸ھ میں سید صاحب کو سند عطا کی۔ جب شاہ صاحب
حجاز تشریف لے گئے تو ان کو علم حدیث کی اشاعت کے لیے اپنا خلیفہ بنایا۔

(مقدمہ فایۃ المقصود شرح ابنی داؤد)

چونکہ سید صاحب رحمۃ اللہ علیہ سلیم الفطرۃ انسان تھے، تقلید کے چرکوں
سے ان کا قلب و دماغ مجروح نہیں ہو پایا تھا۔ اس لیے حدیث کے اس صالح دُودھ
نے اتباع حدیث کے جذبہ کو مزید نکھارا اور جلا پکڑی (رحمۃ اللہ علیہ رحمۃ واسعہ)
سید صاحب تقریباً ساٹھ سال تک درس حدیث دیتے رہے (علم حدیث میں
پاک و ہند کا حقہ ص ۲۰۲) آپ کے تلامذہ کا حلقہ اتنا وسیع ہے کہ اس کا احاطہ
آسانی سے ممکن نہیں ہے۔ عرب و عجم کے ہر ملک اور ہر طبقہ سے مستفیدین آئے
اور حسب فیض کے بعد واپس جا کر تدریس و تصنیف و تالیف کے ذریعے کتاب و سنت
کی اشاعت کی۔ تفسیر اور شروح حدیث کے انبار لگا دیے۔ پاک و ہند میں آپ کے
حلقہ کے افاضل نے مدارس کی اس قدر داغ بیل ڈالی ہے کہ آج ان کا شمار مشکل ہو
رہا ہے۔

غور فرمائیے اولی اللہی مکتب حدیث کے جن تقلیدی سلسلوں کا فاضل ٹوٹی نے
ذکر کیا ہے۔ ان کو سید نذیر حسین دہلوی رحمۃ اللہ علیہ جیسے وقیح سلسلہ کے ذمہ کی توفیق
نہ ہوئی۔ اتنا اللہ و اتنا الیہ راجعون! ہمارے نزدیک ولی اللہی مکتب حدیث کے
اصلی اور سچے وارث شیخ العرب والعم حضرت سید نذیر حسین محدث دہلوی رحمۃ اللہ علیہ
کی ذات کرامی اور آپ کے مستفیدین ہیں، باقی رہے مقلدین کے حلقے اوہ دیوبند
ہوں یا سہارنپور وغیرہ، تو وہ افن کی خانقاہوں کے مجاور تو ضرور ہیں لیکن ان کا نام
بیچ کر تقلید کا کاروبار کرتے ہیں کیونکہ مقلد عامی (ان پڑھ) کہلاتے ہیں۔ خواہ وہ کتنا
پڑھ جائیں وہ اہل علم شمار نہیں ہوتے۔ کیونکہ علمی مشغلوں سے کام نہیں لیتے۔ آنکھیں
بند کر کے عسی کی ڈنگوری پکڑ کر چلنا جانتے ہیں۔ ان کو علمی مکتب کا وارث کہلانا
ولی اللہی مکتب علم و حکمت اور حدیث کی توہین ہے۔

میراث میں آتی ہے انہیں مسند ارشاد
زراغوں کے تصرف میں عقابوں کے نشین

تجدیدی نمونہ :

فاضل ٹیچنگ کایہ کہنا کہ، حضرات علماء دیوبند و سہارنپور نے سو سال تک تجدید کا کام کیا، بڑا عجیب لطیفہ ہے، کیونکہ تجدید ان خوش قسمت حضرات کا حصہ ہوتا ہے جو فکر و نظر کی حریت کے حامل ہوتے ہیں اور دینی دائرہ کے اندر قلب و نگاہ کے عمل کا احترام دینی فریضہ تصور کرتے ہیں اور جو مقلد ہوتا ہے وہ اپنے امام کی لکیر کا فقیر ہوتا ہے، اسے کیا خبر کہ حریت فکر و نظر خدا کا کتنا بڑا انعام ہے۔ گو یہ بڑے خواندہ لوگ ہیں لیکن قلب و نگاہ کی غلامی نے اس کیمبر کو خاک سے کمتر بنا کر رکھ دیا ہے:

سہ وہ فریب خودہ شاہیں کہ پلا ہو مگر گسوں میں
اسے کیا خبر کہ کیا ہے رہ در سیم شاہ بازی !

ہمارا ایمان ہے کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کی غلامی کے سوا بندہ مومن کے لیے دوسری ہر غلامی تو بین انسانیت ہے۔ بہر حال تجدید کا کام وہ نفوس قدسیہ انجام دے سکتے ہیں جو غور و فکر اور تدبیر سے کام لیتے ہیں، جو اللہ اور اس کے رسول صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کی راہ اختیار کرتے ہوتے کسی دوسرے کی ذمہ داری کی بریکیں توڑ کر سفر جاری رکھ سکتے ہوں۔ گو دیوبندی علماء کے سلسلے میں ہم حسن ظن رکھتے ہیں کہ علمی حد تک اہل رسوخ لوگ ہیں لیکن آہ! تقلید نے ان کو اپنے علم و فہم سے استفادہ نہیں کرنے دیا۔

دارالعلوم دیوبند اور سہارنپور میں تدریس :

اس میں کوئی شک نہیں کہ حضرت شاہ اسحق محدث دہلوی رحمۃ اللہ علیہ کے بعض تلامذہ کے کچھ شاگردوں نے دیوبند اور سہارنپور میں تدریس کا اہتمام کیا اور ان میں درس حدیث بھی جاری کیا گیا لیکن تدریس دلی اللہ نہیں رہی تھی بلکہ صرف دیوبندی اور سہارنپوری تھی، جن میں تقلید کے حضور نذرانے پیش کیے جاتے تھے اور احادیث کو حنفی بنانے کو شمش کی جاتی تھی۔ پچنانچہ بقول حضرت مولانا مفتی محمد شفیع رحمۃ اللہ علیہ حضرت مولانا سید انور شاہ دیوبندی رحمۃ اللہ علیہ نے اخیر عمر میں اپنے اس تعامل پر غم میں ڈوب کر شدید افسوس کیا تھا۔ ملاحظہ ہو، ”وحدت امت“ مؤلفہ حضرت مولانا مفتی محمد شفیع دیوبندی رحمۃ اللہ علیہ۔

حضرت مولانا احمد علی سہارنپوری رحمۃ اللہ علیہ، جو سہارنپور میں بقول فاضل
لٹونکی ولی اللہی تدریس کے خلیفہ رہے، انہوں نے حضرت شاہ اسحاق سے صحیح بخاری
کا صرف کچھ حصہ پڑھا تھا، اور کچھ سنا تھا۔ چنانچہ صحیح بخاری کے مقدمہ میں لکھتے ہیں:
”ثُمَّ قَرَأْتُ ثَابِتًا بَعْضَ الصَّحِيحِ وَسَمِعْتُ بَعْضَهُ يَقْرَأُ وَ الْغَيْرِ
عَلَى الشَّيْخِ الْمَكْرَمِ مولانا محمد اسحق“ الخ (ص ۳)

بہر حال ان کے مقلدانہ تجدیدی کارنامہ کی ایک مثال نقل کرتا ہوں، اس کے بعد
ان کی تجدیدی کیفیت کا خود ہی اندازہ فرمائیں کہ یہ کیفیت کی تجدید تھی یا حقیقت اور
حدیث کی؟ حدیث میں آیا ہے کہ ”جب نماز کی جماعت کے لیے تکبیر ہو جائے
تو فرضی نماز کے بغیر اور کوئی نماز نہیں۔“ (بخاری ص ۹۱) مگر احناف کا کہنا ہے کہ
صبح کی سنتیں پڑھی جاسکتی ہیں، چنانچہ صحیح بخاری کے اسی مقام پر اپنے حاشیہ میں مولانا
سہارنپوری رحمۃ اللہ علیہ نے تحریر فرمایا:

”وَسَمِعْتُ أَسْتَاذِي مَوْلَانَا مُحَمَّدًا اسْحَقَ رَحِمَهُ اللهُ تَعَالَى
يَقُولُ وَرَدَّ فِي رَأْيِهِ الْبَيْهَقِي إِذَا أُقِيمَتِ الصَّلَاةُ فَلَا صَلَاةَ
إِلَّا الْمَكْتُوبَةَ إِلَّا الرَّكْعَتَيْنِ الْفَجْرِ“ (حاشیہ بخاری ص ۹۱)

”میں نے اپنے استاذ مولانا محمد اسحاق رحمہ اللہ تعالیٰ کو یہ فرماتے سنا
کہ بیہقی کی روایت میں آیا ہے کہ ”جب تکبیر بھی جائے تو فرضی نماز کے
سوا اور کوئی نماز نہیں مگر صبح کی دو رکعتیں (یعنی سنتیں)۔“

امام بیہقی رحمۃ اللہ علیہ نے ”إِلَّا الرَّكْعَتَيْنِ الْفَجْرِ“ فرم کر کے فرمایا:
”وَهَذِهِ الزِّيَادَةُ لَا أَصْلَ لَهَا“ (بیہقی ص ۳۸۳)

کہ ”یہ جملہ بے اصل ہے!“

اس میں دو راوی ہیں جو بالکل بے کار ہیں، حجاج بن نصیر فساطی، امام ابو داؤد
فرماتے ہیں: محدثین نے اس کی حدیث ترک کر دی ہے، دوسرا عباد بن حنبل ثقفی ہے
یہ ایسی شخصیت ہے کہ جب انہوں نے وفات پائی ہے تو حضرت امام سفیان ثوری
نے اس کی نماز جنازہ تک نہیں پڑھی تھی اور فرماتے تھے اس کی روایت سے بچو!
”أَحْذَرُوا حَدِيثَهُ“ (میزان الاعتدال) امام احمد بن حنبل کا ارشاد ہے،

”اس نے جھوٹی حدیثیں روایت کی ہیں“ (اعلام اہل العصر)
 ان مجددین کو ایسی حدیث کے پیش کرنے سے پرہیز کرنا چاہیے تھا، اگر تقلید
 کے باعقول مجبور ہو گئے تھے تو اس کی اصلیت کا ذکر ہی کر دیتے۔ اگر یہ بات
 ذہن میں نہیں آتی تھی تو جب اس طرف توجہ دلائی گئی تھی تو پھر بھی اس کا احساس
 فرما لیتے مگر افسوس! ان سے یہ بھی نہ ہو سکا۔

حضرت مولانا شمس الحق عظیم آبادی (۱۳۲۹ھ) مصنف عون المعبود شرح
 ابنی داؤد فرماتے ہیں کہ حضرت مولانا سید نذیر حسین رحمۃ اللہ علیہ نے ۱۲۹۳ھ میں
 حضرت مولانا سہارنپوری کو اس تسامح کی طرف توجہ دلائی تو آپ نے اس طرف
 دھیان نہ دیا بلکہ ایک صاحب کو میاں صاحب کا والا نامہ براتے جواب ارسال کر دیا،
 انہوں نے بھی چپ سا دہ لی، الغرض حقیقی صورت حال کے وضوح کے باوجود جناب نے
 حاشیہ کی اصلاح نہ فرمائی اور نہ ہی مناسب جواب سے سرفراز کیا۔ (اعلام اہل العصر
 باحکام ریحی الفجر ص ۱۳۴ طبع مکتبہ العلمیۃ لاہور)

آخر اس بے توجہی کا سبب تقلید ناسدید کے سوا اور کوئی مجبوری ہو سکتی ہے؟
 یقین کیجئے! اکابر دیوبند کے اس اسلوب نظر اور تعامل رکے باوجود ہم ان کے سلسلے
 میں سو رخن نہیں رکھتے کہ وہ بدنیت ہیں یا جان کر وہ ایسا کرتے ہیں، بلکہ اصل وجہ
 اس کی یہ ہے کہ تقلید نے ان کو اس قدر خوش فہم بنا دیا ہے کہ اس قسم کے واضح تسامح
 کے باوجود سطحی سہاروں کے ذریعے وہ اپنے آپ کو بہلا لیتے ہیں۔ اور اسی کج ادا
 نے ان کے تقلیدی سلاسل کو دراز سے دراز کر کے استحکام بخشا ہے۔

ہندوپاک میں غیر مقلدیت کی فتنہ انگیزیاں:

فاضل ڈونکی نے مندرجہ بالا غیر علمی عنوان کے تحت بیان فرمایا ہے کہ پاک و ہند
 میں جتنے علمی ظلمات نے اپنے ساتے ڈلے ہیں یا فکری اور اعتقادی گمراہیوں نے
 اپنے پاؤں جمائے ہیں، ان کو غیر مقلدیت نے ہی زمین مہیا کی ہے، نور الدین
 قادیانی ہو یا مولوی چراغ علی، سرسید ہو یا اسلم جیراچوری، یہ سب حضرات
 غیر مقلد تھے اور یہاں سے ادھر ادھر لڑھکتے چلے گئے ہیں۔ (خلاصہ بینات
 اکتوبر ۸۴ء - از ص ۸)

یہ ایک الگ موضوع ہے کہ یہ حضرات اصل میں کیا تھے اور کیا نہیں تھے؟ اس پر محی اور فرقت میں روشنی ڈالی جائے گی۔ اس وقت ہم صرف یہ دیکھنا چاہتے ہیں کہ کیا واقعی وہ حضرات ایک اہلحدیث کی حیثیت سے بدھے، یا اہل الرائے کی حیثیت سے فکری اور عملی گمراہیوں کو سینے سے لگایا؟

غیر مقلدیت کے معنی مادر پدر آزاد سفر کرنے کے نہیں ہیں بلکہ قر کتاب و سنت کی سنہری اور بصیرت افروز مشعلوں کے جلو میں سفر حیات جاری رکھنے کا نام ہے اور غیر مقلد اسلاف کی تعبیر اور تعامل کے سنگ میل کو سامنے رکھ کر اپنی منزل کی سمت کو متعین کرنا چلا جاتا ہے۔ جب ان شمعوں کو بجھا کر کوئی شخص کارزار حیات میں اترتا ہے تو وہ عموماً فکر و نظر کے جاہلی اثر دھماکے منہ میں چلا جاتا ہے اور نفس و طاغوت کے ایٹم بوموں کے دھماکوں سے اپنی ذہنی عافیت اور اخروی شرف و عزت کی کائنات کو تہ مہالا کر کے رکھ دیتا ہے۔ اس حقیقت کبرای کے باوجود جو حضرات تقلید کو مقام معذرت کے بجائے فخر و مباہات کی کوئی سوغات تصور کر لیتے ہیں، تو ان کی مثال یوں خیال فرمائیں کہ ایک اندھا ہے جو اپنے اندھے پن پر فخر کرتا ہے اور اس ستعار ڈنگوری پر نازاں ہے جس کو پکڑ کر چھل قدمی کر پاتا ہے، قارتین غور فرمائیں کہ تقلید کوئی قابل فخر بات ہے یا مقام ندامت اور معذرت؟ فاصل ٹونکی تجاہل عارفانہ سے کام لے رہے ہیں ورنہ ان سے بہتر کون جانتا ہے کہ پاک و ہند میں جتنے فتنوں نے سراٹھایا ہے، احناف کے امتیازی وصف رائے و قیاس کے بل بوتے پر اٹھایا ہے۔ جب تک انہوں نے مسلک اہلحدیث کو چھوڑ کر رائے و قیاس کی زمین پر قدم نہیں رکھا، ان فتنوں نے ان کو اپنا شکار نہیں بنایا تو اس کی اصل ذمہ داری حنفی ذہنیت پر عائد ہوتی ہے جس نے ان کو قیاس و رائے کی ڈنگوری پکڑا کر بے راہ ہونے کی توفیق بخشی؛

اصل مرض رائے و قیاس کی حکمرانی ہے جو مسلک حنفی کا امتیازی وصف ہے کہ کتاب و سنت کی واضح ہدایات کے باوجود قیاس و رائے کے ٹھوڑے دوڑانے رہتے ہیں۔ جب ایک شخص قرآن و حدیث کی پابندی کو اپنی آزادی کے لیے حرلیت تصور کرنے لگ جاتا ہے، اس وقت وہ جھدر چاہتا ہے منہ اٹھا کر اٹھ دوٹا،

یہ روگ اس وقت لاحق ہوتا ہے جب انسان مسلکِ حدیث کو چھوڑ کر اہلِ ارتداد کی ڈگر پر چل دوڑتا ہے۔ فاضل ٹونکی اگر غور فرماتے تو ان کو بات آسانی سے سمجھ میں آسکتی تھی کہ اصل قصور دار حنفی ذہنیت ہے جو قرآن و حدیث کی موجودگی میں قیاس و رائے پر قناعت کرتی ہے، یہی وجہ ہے کہ احناف کے زمرہ اور گروہ میں فقہی جزئیات کے حامل ایسے حضرات بھی شامل ہیں جو معتزلی بھی ہیں اور مجتہد بھی اور دوسرے گمراہ فرقوں کے رہنما بھی۔ اسی طرح جتنے گمراہ فرقے پاک و بہند میں ابھرے ہیں وہ حنفی قیاس و رائے کے مریض ہیں۔

لیکن یہ فارمولا بھی کوئی معقول فارمولا نہیں ہے کہ چونکہ پہلے وہ فلاں فرقے سے تعلق رکھتا تھا، لہذا اب وہ یہاں سے چھلانگ لگا کر کسی دوسرے غلط راستہ پر پڑ گیا ہے، تو اس کی اصل ذمہ داری اس کے پہلے فرقے پر عائد ہوتی ہے جہاں آکر وہ اس میں شامل ہوا ہے۔ اگر یہ صحیح کلیہ ہے تو آپ ان کے متعلق کیا فرمائیں گے جو لوگ مسلمان ہو کر پھر سنیہ کذاب یا اسود عنسی جیسے دشمنانِ نبی صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کے تابع ہو گئے تھے اور سینہ سپر ہو کر صحابہؓ سے لڑے اور کٹ مرے تھے۔ اسی طرح بے شمار مقلدینِ شیعہ، سوشلسٹ اور ملحد بھی ہو گئے، کیا ان کے جرائم اور حماقتوں کی ذمہ داری صحابہؓ، دینِ نبی اور مقلدین پر عائد ہوگی؟ بھٹو کی گمراہ کن سوشلزم کو جنھوں نے قبول کیا ان کی اکثریت حنفی رہی ہے، اب حنفیت کی زمین کیسی رہی؟ اب یہ خود ہی بتائیں؟ ہم اگر عرض کریں گے تو شکایت ہوگی۔

اس کے علاوہ مرزائی یا کوئی شیعہ یا کوئی غیر مسلم، مسلمان ہو کر پھر اہلِ سنت و الجماعہ میں شامل ہو جاتا ہے تو کیا یہ کہنا صحیح ہوگا کہ دراصل مرزائیت، شیعیت یا عیسائیت، یہودیت یا بدھ مت وغیرہ کی زمین مبارک ہے، جس سے یہ گل و لالہ اگ سکتے ہیں۔ چہ می فرماید علمائے مقلدین بیچ اس مسئلہ کے؟

ہندی مقلدین کا دعوے ہے کہ پاک و بہند میں پہلے صرف حنفی تھے، یہ غیر مقلد بعد میں پیدا ہوتے ہیں؟ اگر یہ دعوے صحیح ہے تو پھر سارے فتنوں کی اماں حنوی مسلک ہوا، تو بہتر ہے کہ پہلے حنفی مسلک کے خلاف کوئی مستغفر قرار دیا نہ مت پاس کی جاتے کہ کسی طرح پہلے اس کی جڑ کے خلاف کوئی تبر چھلایا

جائے۔

ہندی مقلدین میں بریلویوں کا اضافہ بجائے خود اس امر کی نشاندہی کرتا ہے کہ حنفی مسلک میں نقل کو نم دخل ہے۔ اس لیے رٹے و قیاس سے جو بہت محی کو بھی معلوم ہوتی انہوں نے اسے دین و ایمان کا سھتہ بنا لیا۔ خواہ کتاب و سنت اس کے متحمل ہوں یا نہ!

ولی اللہی فکر کی تفصیل سلنے آجائے تو ناچیز کا اندازہ ہے کہ حنفی مقلدین کی جعل سازی کھل کر سامنے آجائے کہ کجا فکر ولی اللہی اور کجا مقلدین کی سن ترائی، چہ نسبت خاک را بر عالم پاک؛ صرف جزئیات کی حد تک ہی دونوں کو باہم تولا جائے تو آپ عسوس کریں گے کہ دیوبندی حنفیوں کو شاہ ولی اللہ سے وہی نسبت ہے جو بریلویوں کو شاہ عبدالقادر جیلانی رحمۃ اللہ علیہ سے ہے جن علماء نے شاہ ولی اللہ رحمۃ اللہ علیہ کی حجۃ اللہ البالغہ کا مطالعہ کیا ہے وہ اچھی طرح جانتے ہیں کہ اس میں انہوں نے حنفی حضرات کی فقہی تخلیقات کی اتنی مخالفت کی ہے جتنی کتاب و سنت کا کوئی حامل شخص کر سکتا ہے مجھے اچھی طرح یاد ہے کہ حضرت مولانا انور شاہ خمیری رحمۃ اللہ علیہ کے شاگرد رشید اور المعروف الشذی کے مؤلف اور میرے خصوصی کرمفرما حضرت مولانا محمد چراغ (گوجرانوالہ) دیوبندی مظلّمہ العالی نے حجۃ اللہ البالغہ کے حاشیہ پر اپنے مبارک ہاتھوں سے ان مقامات کی نشاندہی کی ہے جہاں جہاں شاہ ولی اللہ رحمۃ اللہ علیہ نے حنفی مسلک کے برعکس فیصلہ دیا ہے۔ اور ان کی تعداد اتنی ہے کہ اگر ان کو شمار کر لیا جائے تو ایک "جدید قدوری" تیار ہو سکتی ہے۔ اس لیے ہم چاہتے ہیں کہ اپنے مسلکی مفاد کے لیے حضرت شاہ ولی اللہ رحمۃ اللہ علیہ کا نام نامی استعمال کرنے سے پرہیز کریں کیونکہ ہند کے اصناف اور ولی اللہی فکر و عمل میں خاصا تضاد اور بنیادی اصول کی حد تک دونوں کے مابین نمایاں اختلاف پایا جاتا ہے۔ اپنی چومکھی مصروفیات کی وجہ سے میں اس پوزیشن میں نہیں ہوں کہ فریقین کے ذہنی اور عملی تضاد کو نمایاں کرنے کے لیے تقابلی مطالعہ آپ کے سامنے رکھوں اس لیے اگر جماعت اہلحدیث کے رہنماؤں کو توفیق ملے تو شاہ ولی اللہ رحمۃ اللہ علیہ کے